

حاشیه‌نگاری ایران‌از یک وداع تاریخی؛

**حضور دهه نودی ها با توزیع عکس**

**رهبر شهید**

**او محبوب همه نسل ها بود**

عشق صبح و شب و گرما و سرما نمی‌شناسد؛ کودک و پیر و جوان و زن و مرد هم؛ بیش از چهار ماه از حمله وحشیانه نهم اسفند دشمن می‌گذرد و امروز وقت وداع است؛ وداع با رهبری که در میان نسل‌های گوناگون از دهه‌های مختلف محبوب است و امروز دهه نودی‌ها به عشق او تصویرش را بین زائران وداع توزیع می‌کنند.

به گزارش خبرنگار فرهنگی ایرنا، روز ۱۳ تیر ۱۴۰۵ مردم از سراسر کشور خود را به پایتخت رسانده‌اند تا با پیکر مطهر رهبر شهیدشان خداحافظی کنند. زن و مرد و پیر و جوان و کودک مغموم و سیاهپوش به سمت مصلی امام خمینی(ره) روان شده‌اند تا دور هم جمع شوند و بر سینه خود بکوبند و بگریند و در کنار عزابرای آقایشان، اما راهی را ادامه بدهند که به خون رهبر مجاهد انقلاب مزین شده است.

در این سوگواری‌ها موارد مختلفی جلب توجه می‌کند اما حضور کودکان و نوجوانان دهه نودی رنگ و بوی دیگری دارد.

در یکی از خیابان‌های منتهی به مصلای امام خمینی (ره) ، نوجوانی پشت میزی نشسته و در فکر فرورفته است. روی میز تعدادی پوستر از رهبر شهید حضرت آیت الله العظمی خامنه‌ای وجود دارد. یکی از آنها تصویری از رهبر شهید است که دست بر سینه در حال سلام و علیک با دیگران است. تصویر دیگر نیز عکسی از ایشان با رهبر کنونی انقلاب حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای در حال قدم زدن در کنار درختان است. دو بطری آب معدنی هم روی میز وجود دارد که نشان از گرمای امروز تهران است. گرمایی که به گفته سازمان هواشناسی چهار درجه از روز قبل بیشتر است اما این آفتاب گرمابخش نسلی شده که برای بدرقه آمده است. این نوجوان دهه نودی کلاهی آفتاب گیر بر سر و چغیهای نیز بر گردن دارد.

او می‌گوید به عشق رهبری آمده که در برابر ظلم جهان ایستاد؛ برای ایران ایستاد؛ او اما می‌خواهد چون رهبر شهیدش با منشی گره کرده بایستد و برای سربلندی کشورش قدم بردارد.

**حضور پررنگ دهه نودی‌ها با توزیع عکس رهبر شهید**
تصویر دیگری یکی از خیابان‌های منتهی به مصلی تهران را نشان می‌دهد. دختری کوچک اما چادری با دخترکی با لباس‌های روشن پشت به دوربین ایستاده‌اند. پسر جوانی نیز بین آنهاست. پسر دهه هشتادی است و پرچمی سیاه رنگ در دست دارد. روی پرچم تصویری از رهبر شهید وجود دارد. آنها دست در دست هم با پرچمی که مزین به تصویر رهبر شهید است برای بدرقه آقا آمده‌اند؛ پرچم را می‌چرخاند و از ایران حرف می‌زنند.

مردی میانسال و زنی جوان و پرچم به دست نیز در عکس به سمت مصلی امام خمینی(ره) در حال حرکتند. آنچه از عکس برمی‌آید غلبه آفتاب داغ تابستان بر سایه‌های خیابان‌ است که نوید روزی گرم را می‌دهد.
هرم گرما اما بر عاشقان رهبر شهید غلبه نمی‌کند. خیلی از آنها از ده‌ها و صدها کیلومتر دورتر روانه پایتخت شده‌اند تا دین خود را نسبت به رهبر شهیدشان ادا کنند. کودکان دهه نودی اما از بقیه متمایزند، آنها از سیاست سر در نمی‌آورند، دشمن را هم نمی‌شناسند، آنها جذب مهربانی‌های رهبر خود شده‌اند. همین مصلی امام خمینی(ره) را امروز جذبت می‌کند.

به گزارش ایرنا، در حالی که تهران وارد مذاکرات جدی با واشنگتن شده بود، بامداد ۹ اسفند ۱۴۰۴، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر معظم انقلاب اسلامی و جمعی از خانواده ایشان در پی حمله رژیم صهیونیستی و آمریکا به شهادت رسیدند.

رخدای که به‌سرعت به مهم‌ترین خبر ایران و منطقه تبدیل شد و واکنش‌های گسترده‌ای در عرصه داخلی و بین‌المللی به دنبال داشت. ساعتی پس از انتشار خبر، نهادهای رسمی جمهوری اسلامی ایران با انتشار اطلاعیه‌های جداگانه، شهادت رهبر انقلاب را تأیید کردند و در پی آن، دولت با اعلام عزای عمومی، برنامه‌های ویژه‌ای برای برگزاری آیین‌های عزاداری، بزرگداشت و پاسداشت یاد و خاطره ایشان تدارک دید.

این رویداد، با توجه به جایگاه رهبر انقلاب در ساختار سیاسی جمهوری اسلامی ایران، نقطه عطفی در تحولات سیاسی و امنیتی کشور و منطقه به شمار می‌رود و بازتاب گسترده‌ای در مواضع دولت‌ها، سازمان‌های بین‌المللی و رسانه‌های جهان داشت.

مراسم وداع، تشییع و تدفین پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب و اعضای خانواده ایشان، مصباح‌الهدی باقری‌کنی، سیده‌بشری حسینی خامنه‌ای، زهرا حدادعادل و زهرا محمدی گلپایگانی از روز ۱۳ تیر آغاز تا هجدهم این ماه ادامه دارد.

روزهای شنبه و یکشنبه (۱۳ و ۱۴ تیرماه) مصادف با نوزدهم و بیستم ماه محرم، مراسم وداع با پیکر مطهر در مصلای امام خمینی (ره) تهران، روز دوشنبه (۱۵ تیرماه) مصادف با بیست‌ویکم ماه محرم؛ مراسم تشییع در تهران، روز سه‌شنبه (۱۶ تیرماه) مصادف با بیست‌دوم ماه محرم؛ مراسم تشییع در شهر قم برگزار می‌شود.

همچنین مراسم وداع و تشییع رهبر شهید انقلاب روز چهارشنبه (۱۷ تیرماه) در شهرهای نجف و کربلا و روز پنجشنبه (۱۸ تیرماه) مصادف با بیست‌چهارم ماه محرم و شب شهادت امام سجاد (ع)، مراسم تشییع در مشهد مقدس و تدفین در حرم امام رضا(ع) برگزار می‌شود.

روز گذشته مقامات کشورهای مختلف با حضور در مصلای امام خمینی (ره) بر پیکر امام شهید و خانواده ایشان ادای احترام کردند.

صاحب امتیاز: سیدمحمدظاهر موسوی زاده / مدیرمسئول و سردبیر: حسین حسین نژادیان / دبیرصفحات: محمد کاظم حاج سردار

نشانی : اهواز ، امانیه ، خیابان انقلاب ، بین سقراط و دز کوجه رشیدی پلاک ۸ – مجتمع مطبوعاتی نور
تلفن : ۰۴-۳۳۳۶۳۶۹۳ و ۰۲-۳۳۱-۳۳۳۲۰

نمایر: ۰۲۳۳۶۳۶۹۱/کدپستی: ۶۱۳۳۸۶۲۷۴۳ /واتس‌آپ:۰۹۲۷۲۲۹۳۵۶۹

آیین‌نامه اخلاق حرفه‌ای: آیین\_نامه\_اخلاق\_حرفه‌ای/ www.NoorDaily.ir
لینوگرافی و چاپ: نشر فرهنگ اهواز

نور خوزستان آنلاین: www.NoorDaily.ir
روابط عمومی: NoorDaily@yahoo.com

اذان صبح فردا: ۰۳:۴۱	طلوع: ۰۵:۱۷	اذان ظهر: ۱۲:۲۰	غروب آفتاب: ۱۹:۲۳	اذان مغرب: ۱۹:۴۳	نیمه شب: ۲۳:۳۲
بهبان	۷-دقیقه	ماهشهر، بندرامام	۱۱۵-۷-دقیقه	خرمشهر و جزیره مینو	۲+دقیقه
ایذه	۴-دقیقه	رامشیر، نفت سفید	۲-دقیقه	بستان	۷/۵+دقیقه
بامعلک، هندیجان، هفتکل، امیدیه، آغاچاری	۵-۳-دقیقه	لالی	۵-۱-دقیقه	هویزه، اندیشک، دزفول	۲+دقیقه
رامهرمز، اندیکا	۳-دقیقه	شوشتر، شادگان	۱-دقیقه	شوش دانبال، آبادان، سوسنگرد	۵/۱+دقیقه
مسجدسلیمان	۵-۲-دقیقه	کوتاند، ملاتانی	۵-/-دقیقه	حمیدیه، سردشت دزفول	۵+دقیقه



رهبری مرور می‌کند و در دل، از خود می‌پرسد که سهم او در ساختن فردای این سرزمین و مبارزه با استعمار چیست.

آنان که با ایمان، اخلاص، ایثار و احساس مسئولیت زیسته‌اند، با رفتن نیز درس می‌دهند؛ درس بزرگی، در ماندن نام و در ماندگاری اثر است و چه زیبا گفته‌اند که انسان، آنگاه حقیقتاً از دنیا می‌رود که آخرین یادش از دل‌ها رخت بریندد.

اکنون که لحظه وداع فرا رسیده است، شاید شایسته‌ترین بدرقه، نه تنها لشک بر فقدان که اندیشیدن به مسئولیتی باشد که بر دوش بازماندگان نهاده شده است؛ مسئولیت پاسداشت حقیقت، حفظ همبستگی و وحدت، همدلی و ساختن آینده‌ای که شایسته فداکاری‌های گذشته باشد.

تشییع، پایان یک راه نیست؛ آغاز آزمون یک ملت است. آزمونی که در آن، تاریخ خواهد نوشت آیا یاد بزرگان، تنها در قاب تصاویر و صفحات کتاب‌ها باقی مانده یا در رفتار، اخلاق، ایثار، همدلی و اراده مردمان تداوم یافته است و شاید معنای حقیقی وداع نیز همین باشد؛ بدرقه جسم، و استقبال از مسئولیتی که بر دوش زندگان می‌ماند.

هر گز نمیرد آنکه دلش زنده شد به عشق/ ثبت است بر جریده عالم دوام ما
سلام بر آنان که با ایمان زیستند، باعزت رفتند و پادشان، چراغ راه آیندگان خواهد ماند. «وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أحيَاءٌ عند ربِّهم يرزقون؛ هرگز کسانی را که در راه خدا کشته شده‌اند مرده مینداز بلکه زنده‌اند که نزد پروردگارشان روزی داده می‌شوند.» (سوره آل عمران آیه ۱۶۹)

محمود جنیدی جعفری

عضو هیات علمی پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی

برای مراسم تشییع پیکر رهبر شهید

## افزایش پروازهای فوق‌العاده هما در مسیر تهران-مشهد-تهران



هواییمای جمهوری اسلامی ایران (هما) با هدف پاسخگویی به افزایش تقاضای سفر به مشهد مقدس برای حضور در مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید، پروازهای فوق‌العاده‌ای را در مسیر تهران-مشهد و برعکس برقرار کرد.

به گزارش خبرگزاری صدلوسیمیا؛ برای تسهیل سفر هموطنان و تأمین تقاضای ایجادشده، تعداد پروازهای این مسیر افزایش یافته و تاوگان مورد نیاز برای انجام این پروازها پیش‌بینی شده است.بر اساس برنامه‌ریزی انجام شده، در روزهای شنبه و یکشنبه (۱۳ و ۱۴ تیرماه)، در مجموع ۸ پرواز (روانه ۴ پرواز رفت و برگشت) انجام خواهد شد.

همچنین در روزهای دوشنبه، سه‌شنبه، چهارشنبه و جمعه، روزانه ۲ پرواز رفت و برگشت برنامه‌ریزی شده است.

علاوه بر این، مطابق برنامه عملیاتی هما پروازهایی از فرودگاه‌های ارومیه، زاهدان، بیرجند، یزد، کرمان، کرمانشاه و تبریز نیز به مقصد مشهد مقدس انجام خواهد شد.

مسافران می‌توانند برای تهیه بلیت از طریق وب‌سایت رسمی هما، سامانه‌ها فروش اینترنتی شرکت و یا تماس با دفتر فروش تلفنی هما به شماره ۰۲۱۴۶۶۲۲۲-۲۱۴ (داخلی ۲) اقدام کنند.

شایان ذکر است همه پروازهای داخلی "هما" از روز شنبه، ۱۳ تیر از ترمینال شماره دو فرودگاه مهرآباد انجام می‌شود.



رفیع شهادت نائل آمدند. بنابراین در این راستا باید گفت بدرقه چنین الگویی پایان یک زندگی نیست؛ آغاز روایت یک تاریخ است. گویی زمان، برای ساعتی از حرکت بازمی‌ایستد تا مردمان، نه فقط بر پیکری آرام، که بر صفحه‌ای از سرگذشت خویش درنگ کنند. تشییع، در چنین لحظاتی، تنها آیین وداع نیست؛ آیین بازخوانی ایمان، رنج، امید و مسئولیتی است که یک انسان در طول عمر خود بر دوش کشیده است. این روزها، خیابان‌ها تنها میزبان جمعیتی سوگوار نیستند؛ خاطره‌ها نیز به میدان آمده‌اند. هر گام، یادآور روزهایی است که سختی و امید در هم تنیده بود و هر نگاه، در جست‌وجوی تصویری است که سال‌ها با آن زیسته است. مردان بزرگ، پیش از آنکه در خاک آرام گیرند، در حافظه ملت‌ها خانه می‌کنند؛ آنجا که گذر زمان، نه غبار فراموشی، که صیقل ماندگاری بر نامشان می‌نشانند.

مرگ، هرچند قانون بی‌تخلف آفرینش است، اما برای آنان که عمر خویش را وقف آرمانی بزرگ کرده‌اند، تنها جابه‌جایی از عرصه حضور به گستره یاد است که با واژه شهادت معنی‌پیدای می‌کند. جسم در خاک می‌آرامد اما اندیشه، چون ریشه در صداقت و ایمان دارد و در جان نسل‌ها به زندگی ادامه می‌دهد.

وداع، واژه‌ای سنگین است؛ واژه‌ای که هم لشک را معنا می‌کند و هم عهد را. لشک، اگر تنها نشانه دلنگی باشد، با گذر روزها فرو می‌نشیند اما اگر با عهدی برای ادامه راه همراه شود، به سرمایه‌ای برای آینده بدل خواهد شد. تاریخ، بیش از آنکه سوگنامه مردان بزرگ را به خاطر بسپارد، وفاداری مردمان به آرمان‌های آنان را ثبت می‌کند.

روز تشییع، روز سکوت بر معناست؛ روزی که صدای گام‌های مردم، رساتر از هر خطابه‌ای سخن می‌گوید. در آن ازدحام، هر کس روایت خود را از سال‌های حضور

### «پیام وحدت» یک بدرقه تاریخی

بیشتر شده است.

برگزاری بخش مهمی از این مراسم در عراق نیز حامل پیامی روشن است. عراق امروز تنها یک همسایه برای جمهوری اسلامی ایران نیست؛ بلکه حلقه‌ای مهم در پیوندهای تاریخی، فرهنگی و مذهبی ملت‌های منطقه به شمار می‌آید. حضور مردم عراق و استقبال از هیأت‌های خارجی، نشان می‌دهد روابط میان ملت‌ها، سرمایه‌ای ماندگارتر از مناسبات رسمی دولت‌هاست و می‌تواند پشتوانه‌ای برای توسعه همکاری‌های منطقه‌ای باشد. ضمن اینکه چنین مناسبت‌هایی ظرفیت دیپلماسی را نیز تقویت می‌کنند. حضور مقام‌ها و هیأت‌های سیاسی در کنار یکدیگر، فرصت مناسبی برای رایزنی، تبادل نظر و نزدیک‌تر شدن دیدگاه‌ها درباره مسائل مشترک فراهم می‌آورد. در شرایط کنونی، هر فرصتی که بتواند به کاهش سوءتفاهم‌ها، افزایش تعامل و تقویت همکاری میان کشورهای منطقه کمک کند، باید مغتنم شمرده شود.

از سوی دیگر، آیین‌های تشییع شخصیت‌های اثرگذار، فرصتی برای بازخوانی اندیشه‌ها و میراث آنان و تجلیل از مقام تأثیرگذار آنان نیز هست. ملت‌ها با بزرگداشت چهره‌های تأثیرگذار خود، در واقع بخشی از حافظه تاریخی و هویت جمعی‌شان را زنده نگه می‌دارند و فرصت می‌یابند درباره آرمان‌ها، اندیشه‌ها و درس‌هایی که از آن تجربه‌ها بر جای مانده، گفت‌وگو کنند. مراسم‌های این‌چنینی، اگر با نگاهی آینده‌نگر همراه باشد، می‌تواند به جای آنکه تنها یادآور گذشته باشد، زمینه‌ای برای تأکید دوباره بر ارزش‌هایی همچون وحدت، گفت‌وگو، مسئولیت‌پذیری و تلاش برای ساختن آینده‌ای پابناات بر فراهم آورد.

دولت نیز از آغاز فعالیت خود، بر سیاست وفاق، تعامل و گسترش روابط با همسایگان تأکید داشته است. در همین چارچوب، هر رویدادی که بتواند به نزدیک‌تر شدن ملت‌ها، تقویت همگرایی و گسترش گفت‌وگوهای منطقه‌ای کمک کند، ظرفیتی ارزشمند برای پیشبرد صلح و ثبات خواهد بود. شاید مهم‌ترین درس این بدرقه تاریخی نیز همین باشد؛ اینکه منطقه بیش از هر زمان دیگری به زبان تفاهم نیاز دارد و اگر مراسم بدرقه رهبری شهید و استوار ایران عزیز بتواند یادآور چنین ضرورتی باشد، آنگاه کارکرد آن از یک آیین سوگواری فراتر خواهد رفت و به نمادی از امید برای آینده‌ای مبتنی بر همکاری، همگرایی و وحدت تبدیل خواهد شد.

فاطمه مهاجرانی‌سخنگوی دولت



یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های مراسم (وداع با آقای شهید ایران)، نمایش ظرفیت همگرایی در منطقه است. در روزگاری که تنش‌ها و جنگ‌ها و بی‌اعتمادی‌ها بر بسیاری از مناسبات منطقه سایه انداخته است، گردهم آمدن شخصیت‌های سیاسی، مذهبی و مردمی از کشورهای مختلف، یادآور این واقعیت است که همچنان می‌توان بر اشتراکات تکیه کرد و از دل آنها، زمینه‌ای برای گفت‌وگو و همکاری ساخت.

تشییع شخصیت‌هایی که دامنه تأثیرشان از مرزهای یک کشور فراتر رفته است، روایتی از اهمیت نقش و جایگاه آنان در حافظه جمعی ملت‌ها و فرصتی برای بازخوانی تحولات یک دوره تاریخی است.

از همین منظر، مراسم تشییع رهبری شهید را نمی‌توان صرفاً یک آیین سوگواری دانست. این مراسم، با حضور گسترده مردم و هیأت‌های رسمی از کشورهای مختلف، به رویدادی با ابعاد سیاسی، اجتماعی و منطقه‌ای تبدیل شده است و پیام‌های آن فراتر از برگزاری مراسم تشییع قابل تحلیل است.

یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های این مراسم، نمایش ظرفیت همگرایی در منطقه است. در روزگاری که تنش‌ها، جنگ‌ها و بی‌اعتمادی‌ها بر بسیاری از مناسبات منطقه سایه انداخته است، گردهم آمدن شخصیت‌های سیاسی، مذهبی و مردمی از کشورهای مختلف، یادآور این واقعیت است که همچنان می‌توان بر اشتراکات تکیه کرد و از دل آنها، زمینه‌ای برای گفت‌وگو و همکاری ساخت.پیام این مراسم را باید بیش از هر چیز در مفهوم «وحدت» جست‌وجو کرد؛ وحدتی که به معنای نادیده گرفتن تفاوت دیدگاه‌ها نیست، بلکه بر شناخت منافع مشترک و تلاش برای حفظ ثبات و آرامش منطقه استوار است. تجربه سال‌های گذشته نشان داده است که هر گاه اختلاف‌ها به تقابل و شکاف تبدیل شده، فرصت برای مداخله قدرت‌های خارجی نیز افزایش یافته است. در مقابل، هر زمان کشورهای منطقه توانسته‌اند بر نقاط مشترک خود تأکید کنند، امکان حل مسائل از مسیر گفت‌وگو و همکاری نیز